

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

En el puerto de Aguilas (Murcia) otro mercante inglés ha sido bombardeado por los mercenarios aviadores de Hitler y Mussolini.

Inglaterra, ante ese nuevo atentado a su neutralidad y al legítimo comercio de sus buques, opondrá seguramente una nueva demostración de paciencia que constituye ya una humillación jamás vista.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

Avenida del Sr. San Pedro Mártir, 88

Teléfono 84

PRECIO: 0'16

Mabón viernes 2 de Septiembre de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 659

Alemania sigue amenazando a Checoslovaquia. Mal asunto para el imperialismo alemán. Checoslovaquia no está sola, la defenderían caso de ser atropellada, Francia y la U. R. S. S.

Temas de retaguardia

DEBERES

Pedir sacrificios a quien no siente la guerra, es como pedir peras al olmo. Extrañarse de que ciertas gentes atengan primero a su egoísmo que a los intereses de pueblo, cuando la patria sufre y tantos ciudadanos tocan de cerca las consecuencias de la lucha, es pecar de cándido. Cada cual da de sí lo que es capaz de dar.

Hay quien se muestra refractario al dolor ajeno y se entrega en medio de la presente tragedia, a una vida alegre y alegre. Otros refunfuñan contra los sacrificios que se les imponen y despotrican en cambio, contra la falta de solidaridad de la clase obrera de otros países. El alma humana ofrece estos contrastes. Donde no hay ideal, no hay conciencia del deber a cumplir. Es fácil llamarse antifascista. Es más difícil para muchos realizar obra práctica para coadyuvar al aplastamiento del fascismo. Los que boicotean las disposiciones encaminadas a lograr un justo racioeconómico, los que vulneran las tasas y excitan la codicia del productor o comerciante con tal de procurarse mayor cantidad de artículos que los demás ciudadanos, todos ellos llevan dentro un enemigo emboscado de la República. El hombre digno, amante de la independencia de España, que viva interiormente las vicisitudes de la lucha y sienta como propias las penalidades de los que están en los frentes o en las ciudades asediadas por el fascismo, ni boicotea, ni especula, ni facilita el comercio ilícito, ni le duelen los sacrificios, ni siente deseos de efectuar comidas opíparas, ni traspasar los límites de la distracción adecuada y necesaria para solaz del espíritu.

Perfeccionar las virtudes de la retaguardia y exaltarlas al paso que corregir sus defectos, es tarea primordial, para ganar la guerra. Y por ser primordial, debe ser impuesta si no es acometida de grado. Bajo ningún concepto es tolerable el parasitismo ni la práctica del casinismo como única ocupación conocida. Pasaron los tiempos en que muchos parecían haber nacido para señalar los defectos de los demás, sin aportar a la Humanidad más que su vagancia, su cretinismo y su charlatanería. Atravesamos momentos en que es necesario hablar poco y desplegar en cambio todas las energías del músculo o del intelecto. El inactivo es un traidor emboscado. Para exigir de las masas el máximo de sacrificios y rendimientos, hay que impedir el espectáculo de las minorías que todavía desentendiéndose de la guerra, no rinden tributo al trabajo, o cuando lo hacen, es para poner dificultades a lo que los demás han hecho. El Gobierno de la República, bien secundado por los organismos de Justicia, ha logrado sanear en gran escala la retaguardia. Pero es indispensable la colaboración ciudadana para obtener un triunfo completo. Sin el apoyo del pueblo sensato y sinceramente antifascista, el noble empeño de quienes nos gobiernan no se vería coronado por el éxito.

Las organizaciones y partidos, deben cuidar con mucha conciencia de elevar el espíritu ciudadano, y robustecer la moralidad política del pueblo. Pocas tareas como ésta nos darán resultados más esplendidos.

Cada conciencia que ganamos para nuestra causa, es un nuevo eslabón que añadimos a la cadena de la victoria.

Todos tenemos una misión asignada en este trance histórico que el destino nos depara. El combatiente, de rechazar al invasor; el obrero, producir hasta el máximo para satisfacer las necesidades propias y de los que defienden nuestra vida. Los que ocupan cargos de responsabilidad en los organismos Sindicales y políticos, de batallar incansablemente contra la desidia y la despreocupación de las masas hacia los problemas que la lucha plantea.

Y quién no quiera ser digno colaborador en esta tarea, no puede llamarse antifascista. Porque para serlo hay que demostrarlo. Y solo los hechos son los que convencerán, cuando se ventile la libertad y la independencia de un pueblo.

Comité Permanente Pro Huérfanos de Guerra

El viernes 26 del actual tuvo lugar una reunión en la subdelegación Marítima para constituir el Comité Permanente de Huérfanos de Guerra y la Comisión Gestora correspondiente.

Este Comité Permanente quedó formado por las camaradas Teresa Soriano, Angeles Adrián y Arsenio Garay, pertenecientes las dos primeras a Unión de Muchachos y la tercera a Comité de Mujeres Antifascistas.

El Director de JUSTICIA SOCIAL, camarada Mercader, hizo entrega al Subdelegado Marítimo y éste al Comité, de la cantidad de ochenta y doscientas cuarenta y seis pesetas con setenta y cinco céntimos.

Uno de los acuerdos de la reunión fue socorrer a los huérfanos de los muertos en Yedra por bombardeo de aviación fascista que no recibían subsidios oficiales, por lo que quienes se encuentran en este caso, pueden presentarse en el domicilio del Comité, Doctor Lamy 55.

Deseamos a este Comité y a la Comisión puedan desenvolverse con ritmo tan acelerado como en sus comienzos para bien de los pobres huérfanos de guerra para los que serán poses todas las atenciones y sacrificios que se les dediquen y esperamos que el público menorchino prestara todo su calor y apoyo a esta benemérita institución.

Unión de Veteranos Agrícolas U. G. T.

Esta Sociedad celebrará Junta General ordinaria el próximo domingo, a las once de la mañana en su local social, Casa del Pueblo y en la que se tratarán asuntos de interés para los agricultores.

En esta reunión se tratará también de las normas que se señalan para los agricultores en el decreto que crea en el Ejército las unidades de campesinos.

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10 noche en punto
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10
MARTES A LAS 6'30

INTERESANTISIMO PROGRAMA
Las interesantes documentales de la guerra antifascista, presentadas por el COMITÉ DE CINES C. N. T., C. N. T. F. A. E. dualidad

AYUDA A MADRID y BOMBARDEO DE APIES (frontera francesa)

y el gran film de apasionantes aventuras,

INTRIGA CHINA

por V. B. TALBOT y VALERIE HOBSON, Asunto de gran emoción
ESTREPRE GRAMA SENSACIONAL
SOLO SE DARA L Y 3 DIAS QUEDADOS

Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse por causas de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación.

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 y 10
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10
LUNES a las 6'30 y a las 10

EXTRAORDINARIO ACOSONTECIMIENTO MUSICAL: La joya moderna de gran presentación y asunto fívil

MARINELA

cuyos canciones a cargo del tenor francés TINO ROSI, se han hecho popularísimas en Francia, Barcelona, Valencia, etc. y está destinada a cautivar ahora a toda Menorca

En preparación, grandes acontecimientos: BOHAS D'ESPÉRHO, por Chénier Morris; LAS CINCO ADVERTENCIAS DE SATAN S. por Julio Peña, Pastora Peña, Luis Villanar, etc.

INCISOS

Héroes

No sé por qué ha venido a mi memoria un cuento que relata un personaje de una celebrada comedia del ilustre Benavente.

Un príncipe, poderoso y magnánimo, encuentra durante uno de sus paseos a una muchacha, cuya belleza contrasta con los harapos que lleva y la miseria que la rodea. El príncipe la atiende solícitamente, se interesa por su suerte y se hace acompañar a la misera cabaña donde moran sus padres. El poderoso colma de regalos y de riquezas a la familia pobre y desvalida. Todos, agradecidos, exclaman: «¡Es un Dios!» El apuesto príncipe está fijo en la belleza de la hermosa niña. Podría cobrarse las mercedes otorgadas a aquella pobre gente, llevándose consigo a la muchacha y aún es seguro que sus padres le bendecirían. Lucha entre el deseo y la voz de su conciencia. «¡Es un Dios!», exclama la inocente y bellísima niña. «¡Es un Dios!», repiten sus familiares. Y el príncipe, tras ruda lucha consigo mismo, decide no dejar de ser un Dios, por gozar del pasajero placer de ser hombre. Y se aleja de la cabaña entre las bendiciones de aquella familia a la que tanto bien ha hecho y con la satisfacción de haber realizado una buena obra.

Pero este príncipe, queridos lectores, es fruto de la fecunda imaginación benaventiana. Y la Humanidad, es como es y no como quisiéramos que fuese. Por eso, en la realidad de la vida, abundan más los Dioses que descienden a ser hombres, que los hombres que saben mantenerse Dioses.

Hay mortales, que por sus actos merecen el calificativo de héroes. Realizar un acto heroico no es empresa fácil. Más a veces, las circunstancias hacen, de la noche a la mañana, un héroe de un hombre que jamás aspiró a serlo. Pero ¿qué diríamos de aquel que se echase al mar para salvar a un naufrago, guiado solamente por el afán de cobrar la recompensa que las Sociedades y organismos oficiales tienen establecidas para premiar esta clase de actos? Heroísmo semejante no merecería ciertamente, la consideración y el aplauso de nadie. Y es que el heroísmo es admirable más que por el acto en sí, por la intención que impelió a realizarlo.

El verdadero heroísmo es inmaterial; es aquel que se verifica por el

intimo placer de salvar una vida o una hora, o resolver a una colectividad, a un pueblo, una situación difícil. Quien destruye el impoluto perfume de una hermosa acción para hacer de ella motivo de negocio, no es un héroe, es un comerciante. Y si aprovechándose de determinadas circunstancias, cotiza su mérito heroico a un precio absurdo y abusivo, deja de ser ya un vulgar negociante para convertirse en un despreciable especulador.

Su heroísmo queda reducido en un trabajo quizá difícil y peligroso, aunque no tanto como el de aquellos que a cada minuto se juegan la vida en el frente de batalla sin que su noble y romántica gesta quede manchada por un grosero afán materia lista.

Yo he creído siempre que no convenia erigir estatuas, ni rendir pleitesias a los hombres que aún son de este mundo. Miles de pueblos españoles dieron a algunas de sus calles los nombres de Alcalá Zamora y Alejandro Lerroux. Y tuvieron poco después que demoler a martillazos aquellas placas, porque ambos fantoches estaban traicionando a un Regimen que, prematura y cándidamente, les había honrado.

El héroe pertenece al futuro, no al presente. Solo la Historia puede valorizar justamente los actos de los hombres y catalogarlos según su mérito. El tiempo, obra de juez imparcial, puesto que al correr de los días, se desdibujan claramente muchas actuaciones y se desvanecen no pocos mitos. El hombre, no es todavía perfecto. ¿Lo será algún día? ¿Quién sabe! Por no serlo ahora, está sujeto a múltiples flaquezas. Los príncipes soñadores de un bello ideal y de alma ennoblecida por los más puros sentimientos, son más una quimera que una realidad. Y es más frecuente toparse con pillos con apariencias de héroes, que con héroes auténticos.

Guardémosnos de ciertos heroísmos. Sobre todo de aquellos que para subsistir, precisan atañer nuestro bolsillo, escurriéndolo sin compasión.

D. OGENES

Cooperativa LA ALIANZA MARITIMA

Se convoca a Asamblea general ordinaria en cumplimiento de lo que ordenan nuestros estatutos, a las seis de la tarde del sábado día 3 del actual, bajo el siguiente orden del día:

Lectura del acta de la asamblea anterior. Lectura y aprobación del Balance del segundo trimestre. Nombramiento de secretario general y vocales. Admisión de nuevos asociados. Asuntos varios propuestos por la Directiva. Proposiciones generales.

Los libros están a disposición de los socios en la Cooperativa y el Balance en el tablón de anuncios de la C. N. T., en cuyo salón se celebrará el acto, 1-2

Cinco aparatos enemigos fueron derribados ayer por nuestra aviación y uno por el fuego de las armas de tierra

Una caravana de camiones fué atacada también por nuestros aparatos en el camino de Albezas a Algeiras, siendo incendiados muchos de ellos y causándose al enemigo, gran cantidad de bajas. La situación internacional es delicadísima. Los problemas checo y español, motivo de graves preocupaciones en Europa

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

La actividad de las armas de tierra registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION

En la tarde de ayer nuestros aviones de bombardeo ligeros atacaron una caravana de camiones con fuerzas moras en el camino de Albezas a Algeiras efectuando una primera pasada a 400 metros y resistiendo el ametrallamiento cuatro veces a ras de tierra. Fueron incendiados varios camiones y remolques y causando al enemigo gran cantidad de bajas.

En la zona del Ebro aparatos propios de bombardeo fueron atacados por 20 cazas Fiat y una patrulla de Messerschmitt. Los aviones republicanos rechazaron el ataque regresando sin novedad. Los cazas que les daban escolta, entablaron combate con los aviones extranjeros, derribando tres Messerschmitt: uno que se internó incendiado en la zona enemiga y dos más que cayeron en la cota 350 al este de la carretera de Camposiles a Ascó. Nuestros aparatos patrullaron después del combate por el frente regresando todos sin novedad.

En el frente del Este fué ayer derribado por fuego de armas de tierra un caza Fiat, de un grupo de diez, que ametrallaban nuestras líneas al sur de Zarzacapilla.

A las 19'50 horas, diez cazas propios que protegían un servicio de bombardeo entablaron combate con tres escuadrillas de Fiat y seis aviones de bombardeo. Dos aparatos enemigos fueron derribados a cuatro kilómetros al este de Cabeza de Buey, regresando los nuestros sin novedad.

Hoy en combate aéreo, ha sido derribado un caza propio.

RETAGUARDIA.—A las 10'38 horas de ayer cinco trimotores italianos agredieron en el puerto de Aguilas (Murcia) al mercante británico «Igkey». Seguidamente bombardearon el pueblo, causando 15 muertos y muchos heridos entre la población.

En la noche última la aviación extranjera realizó bombardeos sobre varios pueblos de la costa catalana, al sur de Barcelona, localizando y agrediendo un tren hospital en el que los explosivos originaron dos muertos y veinticinco heridos.

También en la pasada noche un hidro italiano bombardeó Alicante.—(S. R.)

Alocución del general Miaja y de don Jesús Hernández al pueblo valenciano con motivo de la próxima campaña de invierno

Valencia 1.—El general Miaja y don Jesús Hernández han dirigido una alocución al pueblo, diciendo que los soldados van a tener que luchar otro invierno contra el enemigo. Más terrible que las batallas, es el frío y el invierno próximo llega en circunstancias más duras y difíciles que nunca. Se invita a todos los antifascistas a coadyuvar en la recogida y confección de prendas de abrigo y se estimula para que se inicien suscripciones ante la proximidad del invierno. Para centralizar los trabajos, el Cuartel General creará una comisión encargada de reunir las aportaciones.—(Febus).

Bombardeo del puerto de la Selva

Cerbère 1.—Esta madrugada a las dos, aviones fasciosos en número de 5, bombardearon el puerto de Selva, pequeño pueblo de pescadores, sin valor estratégico, situado a poca distancia de la frontera francesa.

Las explosiones, numerosas y fuertes, han sido perfectamente oídas en Cerbère. Los cinco aparatos, perseguidos por los disparos de las baterías antiaéreas, han huido en dirección Sur. La D. C. A. francesa ha estado alerta, pero no ha intervenido. Se ignoran aún las consecuencias de este raid.—(A. E.)

Bombardeo de un tren sanitario

Barcelona 1.—Esta noche, a las 9'40, un hidroavión fascioso Savoia ha bombardeado un tren sanitario a la altura de San Vicente de Calders, lanzando primeramente 4 bombas de medio calibre. Una cayó sobre el tender inutilizando la locomotora; seguidamente el aparato sobrevoló varias veces el tren ametrallándolo a baja altura, sin lograr hacer víctimas entre los heridos.

Algunos instantes después, el mismo aparato se dirigió hacia Vendrell, lanzando algunas bombas cerca de la localidad, sin causar víctimas.—(A. E.)

Se considera inminente un ataque de Alemania a Checoslovaquia

Praga 1.—La actitud de Alemania con respecto a Checoslovaquia es cada vez más amenazadora. El pueblo checo espera un ataque inmediato y con tal motivo, han sido tomadas todas las medidas conducentes a la mejor defensa de la independencia del país, por si el hecho llega a producirse.—(Febus).

Francia y la U. R. S. S. auxiliarían en caso de guerra, a Checoslovaquia.

Rotundas palabras del señor Litvinoff al embajador alemán

París 1.—El Consejo de ministros celebrado ayer ratificóse en la posición mantenida hasta ahora respecto al problema de Checoslovaquia, puesto que Francia está unida con la democracia checa por medio de un pacto que se cumplirá a todo trance.

Mr. Bonnet considera innecesaria toda gestión francesa en Berlín para recordar los compromisos que Francia tiene contraídos con Praga en tanto no se manifieste por Alemania su decidido propósito de traducir en hechos de fuerza sus actuales amenazas.

París y Londres se hallan en constante contacto con Moscú. El embajador alemán ha visitado al Comisario de Negocios Extranjeros ruso, camarada Litvinoff, para preguntarle particularmente cuál sería la actitud de la U. R. S. S. caso de que se desencadenase una guerra entre Checoslovaquia y Alemania. Litvinoff contestó que Francia probablemente acudiría primero en auxilio de Checoslovaquia y entonces Rusia, leal a sus compromisos, acudiría al lado de Francia para ayudar a una y otra.—(Febus).

El decreto modificativo de la ley de 40 horas, ha sido declarado ilegal por varios representantes obreros de Francia

París 31.—A última hora de esta tarde el Comité del Frente Popular, el Comité de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista y los Sindicatos obreros se han reunido para tratar del decreto aprobado por el Gobierno francés, modificando la ley de las cuarenta horas.

Parece que algunos representantes de dichos organismos han declarado ilegal dicho decreto.

La Unión de Sindicatos de París y del Sena han organizado una gran manifestación para el próximo viernes y piden a la C. G. T. que se sume a la manifestación general que se celebrará en toda Francia.—(S. R.)

La situación difícil en que se hallan los rebeldes

Londres 31.—Comentando la situación militar en España, el «Manchester Guardian» escribe:

«En la última semana de Julio, los republicanos rompieron el frente del Ebro, en una longitud de unos cincuenta kilómetros. Este ataque penetró por el centro (alrededor de la villa de Gandesa) y sobre su flanco derecho y tuvo tanto efecto que Franco se vió obligado a abandonar su ataque a Sagunto y Valencia. Tuvo que desplazar seis divisiones para oponerlas al avance republicano.

El 9 de Agosto, el corresponsal en Zaragoza del «Times» anunciaba que Franco iba a concentrar sus tropas contra «las tropas diezmaradas» republicanas cerca de Gandesa. Hace tres semanas que esto ocurrió y los republicanos continúan luchando bravamente en la orilla derecha del Ebro. Han sido atacados noche y día por un enemigo provisto en abundancia de cañones y tanques y hostigados continuamente por una fuerza aérea superior en número. Pero la ametralladora reconquista su antigua supremacía y es cierto que si las pérdidas republicanas han sido elevadas, mucho más lo han sido las sufridas por las tropas invasoras. Franco no ha podido reemprender su ataque sobre Sagunto y no lo podrá proseguir en mucho tiempo mientras no pueda rechazar a los republicanos de la orilla derecha del Ebro y asegurado su retaguardia.

Por otra parte, los facciosos habían empezado al Suroeste de España una nueva ofensiva que progresaba hacia las minas de Almadén. La amenaza era seria para los republicanos, pero han logrado paralizar el avance rebelde.

En este proceso, largo y sangriento de ataques y contraataques, el resultado más importante es sin duda que el avance de Franco hacia Valencia ha sido detenido y que hasta aquí, no ha recuperado su libertad de movimientos. Nada podría probar mejor el hecho de que depende de la ayuda extranjera. Lo que importa menos es el número de las tropas italianas, aunque tenga necesidad de ellas. Ni con las armas pesadas de las que Italia le ha provisto, ni con los numerosos aviones italianos y alemanes, puede continuar su ofensiva principal. Si no tuviera esta ayuda extranjera, es evidente que descendería rápidamente una pendiente fatal y que el Gobierno español comenzaría su avance victorioso.—(A. E.)

El odio hacia los invasores

Asesinato de dos oficiales italianos en San Sebastián

Hendaya 31.—Civiles y militares se manifiestan cada día contra los italianos en el país vasco, especialmente en San Sebastián, donde la hostilidad hacia los extranjeros aumenta después del reciente atentado de que fué objeto el embajador de Mussolini.

Este odio contra los invasores se ha manifestado también con el asesinato de dos oficiales italianos que se paseaban con dos muchachas españolas, las cuales han sido detenidas.—(S. R.)

Francia comunica a Inglaterra su inquietud ante el silencio hecho en torno al problema español

París 1.—En los círculos oficiales franceses se confirma que el Gobierno de París, preocupado por el silencio del problema español, ha encargado a su embajador en Londres Mr. Corbin, que comunique al Gobierno inglés la inquietud de Francia.

A este respecto, «Le Temps» hoy escribe refiriéndose al problema español, que «toda la atención se concentra en Checoslovaquia, pero no se debe olvidar que hay otra situación.»

Por otra parte—añade el citado periódico—la crisis española y la crisis de la Europa Central están más relacionadas estrechamente de lo que parece.

El periódico agrega que Checoslovaquia es el campo de maniobras de Hitler como España es el de Mussolini. Italia trata de conquistar en el Mediterráneo las posiciones necesarias para ayudar a Alemania. Un acuerdo en la Europa Central tendría consecuencias inmediatas en España, pero por el momento no hay probabilidades de tal acuerdo y por otra parte, la política de No Intervención está detenida.

«Le Temps» recuerda la aceptación de principios por Italia y por los facciosos del plan de retirada de voluntarios en un momento en que creían próximo el triunfo. Dicho periódico cree que aunque ahora los facciosos aceptasen el plan inglés, las comisiones no podrían ir a España inmediatamente y la retirada de las tropas extranjeras sería probablemente aplazada hasta el invierno, cuando las operaciones militares estuvieran detenidas a causa del mal tiempo.

El Gobierno francés—agrega el diario—por impulso propio, cerró la frontera de los Pirineos con objeto de dar facilidades a la aceptación del plan inglés por los franquistas. Esta buena voluntad no ha sido apreciada por Franco en su contestación. El Gobierno francés y el inglés están de acuerdo lo mismo sobre el problema de la Europa Central, que sobre el de España, y la situación por lo que se refiere a Checoslovaquia, depende de Hitler como depende de Mussolini por lo que se refiere a la contestación de Franco.—(S. R.)

Las autoridades de Burgos llaman a los franquistas residentes en el extranjero

París 1.—Ha sido muy comentada la orden dada por los facciosos de Burgos a todos los españoles franquistas residentes en el extranjero de regresar inmediatamente a la España facciosa. Todos los salvoconductos han sido anulados. Se relaciona esta orden con la situación internacional.—(S. R.)

Instrucción militar en Rusia

Moscú 1.—Mañana llamará Rusia bajo su bandera, por un período de un mes y para recibir instrucción, a los jóvenes de 21 años y a la mitad de la quinta de 1938.—(S. R.)